

# 奋力推动 乡村振兴走在前列

近日，市领导带队到我区就贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记重要讲话精神，实施乡村振兴战略进行调研，要求我区要紧紧把握实施乡村振兴战略的机遇，奋力推动乡村振兴战略走在前列。我们一定要按照市委、市政府的部署要求，切实推动乡村振兴工作落在实处、走在前列。

要以党的十九大精神和习近平总书记在十三届全国人大一次会议参加各组审议时关于广东工作和乡村振兴工作的重要讲话精神为根本遵循和指引。坚定不移落实“四个走在前列”的重要指示，毫不动摇坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，大力推进绿色发展，稳步实施乡村振兴战略，推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。要立足广州作为国家级大都市和从化是全市农业大区的实际，更加注重城乡融合发展，保护传统村落。要以多样化为美，不搞统一模式，打造具有从化特色的现代版“富春山居图”。

要加快制定和实施我区乡村振兴战略三年行动计划。坚持目标导向，合理制定目标计划，明确三年后要达到什么样的目标，不搞层层加码，不搞一刀切，不搞大跃进，坚持时间服从质量，将每一年、每一季度的子目标任务分解到具体单位，落实到具体部门、科室和人员，并制定保障每一个目标实现的措施。要充分发挥市场化手段和体制机制的作用，体现改革创新精神，确保我区乡村振兴工作走在全市，甚至全省、全国前列，有效发挥引领作用。

要突出补短板、强弱项。我区大部分地区是农村地区，拥有一个可以大有作为的广阔天地，但我们要深刻认识到，我们不是农业强区，当前农村发展不平衡不充分的问题依然相对突出，特别是在农村公共服务和基础设施配置等方面存在较为明显的短板，亟待补齐。要切实抓好农村人居环境整治、污水和垃圾处理、“农家乐”环保监管以及低保五保政策落实等各项工作，让短板变成长板，让特色变成优势。

要着力构建现代化乡村治理体系。把乡村治理工作作为推进实施乡村振兴战略的重要组成部分，健全完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代化乡村治理体系，充分发挥村民的主体作用和积极性，增强村民的自我管理、自我服务意识，探索自治、法治、德治相结合的治理模式，努力打造共建共治共享社会治理格局的“样板”。要构建引导人才投身农业农村建设的长效机制，加快建设懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。要在“仁里集”智能治理云平台应用、民主法治议事大厅建设成绩的基础上，进一步完善推广，推动形成多元共治的乡村治理体系。

实施乡村振兴战略是一篇大文章。我们要谋定而动，梳理透彻从化的“三农”问题，对优势和特色烂熟于心，对发展的路径和动力一清二楚，以功成不必在我的胸襟苦干实干，让农业真正成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。